

**Внешиполитическая идеология России как инструмент трансформации
мирового порядка**

Научный руководитель – Никитина Юлия Александровна

Мельникова Юлия Юрьевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный институт международных отношений, Факультет
политологии, Москва, Россия

E-mail: jum295@yandex.ru

После распада Советского Союза Ялтинско-Потсдамская система вступила в период трансформации, однако, при этом не все ее параметры подверглись изменениям. Сохранилась значительная роль международных организаций и глобальность охвата акторов, а такие традиционно выделяемые[2] характеристики как биполярность, идеологизированность и ядерный фактор приобретают новые черты под воздействием, в первую очередь, внешнеполитического курса Российской Федерации, а также ее взаимодействия с Соединенными Штатами Америки.

Возврат российско-американских отношений в стадию конфронтации обусловлен ростом ресурсного потенциала России, произошедшего уже к середине 2000-х годов, и ее стремлением привести возросшие возможности в соответствие с желаемым положением на мировой арене[1]. Для этого вновь пришлось вернуться к использованию идеологии не как навязывания определенной системы ценностей, но как инструмента создания образа оппонента и мобилизации остальных ресурсов для достижения внешнеполитических целей, что практиковалось и в годы советско-американского противостояния[3]. Но, в отличие от периода Холодной войны, идеологические установки современной России касаются не экспорта модели внутреннего устройства (социалистической) в страны, их разделяющие, но представлений о должном состоянии международной системы, чем для России является многополярное мироустройство[4], поддерживаемое равноправными и суверенными центрами силы.

Построение многополярности, как глобальная внешнеполитическая цель, входит в противоречие со стратегией внешней политики (и национальной безопасности) Соединенных Штатов, направленной на поддержание лидерства в мировой системе и укрепление однопольярного миропорядка. С переходом внешнеполитического образа действий России в активную стадию в период 2013-2017 годов, обострились и российско-американские противоречия. В результате, документ стратегического планирования, выпущенный администрацией Д.Трампа, написанный в реалистском ключе, провозглашает курс на жесткое сопротивление курсу всех соперников США[5]. Это привело к расшатыванию долгие годы остававшегося стабильным ядерного фактора системы, выраженного отношениями стратегической стабильности между СССР/Россией и США.

Таким образом, внешнеполитическая идеология на данный момент является основным инструментом, применяемым Россией для стимулирования трансформации миропорядка в своих интересах. Это связано с тем, что основным фактором оформления новой системы международных отношений является полярность, а ключевыми игроками, чьи действия и соотношение сил и интересов в итоге приведет к закреплению той или иной конфигурации - Российская Федерация и Соединенные Штаты. По причине очевидного возврата к конфронтационной модели двусторонних отношений, идеологическое оформление внешней политики актуально, как никогда.

Источники и литература

- 1) Богатуров А.Д. Три поколения внешнеполитических доктрин России // Международные процессы. №5. 2007. С.54-69
- 2) Наринский М.М. История международных отношений 1945 – 1975.М.: Российская политическая энциклопедия, 2004.
- 3) Шаклеина Т.А. Россия и США в мировой политике. М.:Аспект Пресс, 2012.
- 4) Стратегия национальной безопасности Российской Федерации: <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=191669&fld=134&dst=100014,0&rnd=0.8047946263196499#0529723316841139>
- 5) National Security Strategy of the United States of America: <https://www.whitehouse.gov/wp-content/uploads/2017/12/NSS-Final-12-18-2017-0905.pdf>